

И вечен род Давыдовых!

Знакомство Софьи Сергеевны Узбековой с потомком поэта-гусара Денисом Давыдовым-Громадиным состоялось после того, как он в апреле 2017 года написал ей: «Рад, что случайно увидел в интернете ваш сайт. Меня зовут Денис Давыдов-Громадин. Лев Денисович Давыдов – мой дед, я сын его дочери Елизаветы Львовны. Живём в Москве. Буду рад пообщаться».

Софья Сергеевна пригласила его на Симбирскую-Ульяновскую землю. В 2019 году Денис Константинович впервые побывал на родине предков, где принял участие в межрегиональном Давыдовском культурно-историческом фестивале, посвящённом 235-летию со дня рождения поэта-гусара.

Представим вниманию читателей их беседу.

– Какие впечатления остались у вас после посещения родины предков?

– Софья Сергеевна, очень благодарен вам за то, что пригласили меня в Верхнюю Мазу, где закончился земной путь моего легендарного прапрадеда Дениса Давыдова. Я с юных лет знал, что мой дед Лев Денисович Давыдов, будучи правнуком героя-партизана, в конце 1970-х годов помогал создавать музей в Верхней Мазе. Он послал сюда составленную им родословную таблицу Давыдовых и копии документов, которые нашёл в центральных архивах. И всё же я был приятно удивлён подвижничеством местных краеведов, сотрудников Ульяновского областного краеведческого музея, школьного музея, администрации района. Как много делается в российской глубинке для сохранения исторической памяти героев!

Вместе с гостями фестиваля я принял участие в торжественной церемонии возложения цветов к памятнику Дениса Давыдова. Познакомился с увлечёнными людьми, которые занимаются реконструкцией истории полков российской армии 1812 года.

– Вы потомок легендарного партизана 1812 года в пятом поколении. Понимаю, как волнительно оказаться на земле, где

жил и окончил земной путь Денис Давыдов, где родился его сын, ваш прадед – генерал-майор Вадим Денисович Давыдов. В Российском государственном историческом архиве десять лет назад мы выявили обращение Симбирской духовной консистории в Московское дворянское депутатское собрание от 4 мая 1836 года, где содержатся точные сведения о рождении и крещении Вадима Давыдова. Там написано: «У проживающего помещика генерал-лейтенанта Дениса Васильевича Давыдова и законной жены его Софьи Николаевны сын Вадим родился 19, а крещен 27 числа месяца ноября того ж 1832 года.



Вадим Денисович Давыдов



Денис Давыдов-Громадин на могиле Д.В. Давыдова в Московском Новодевичьем монастыре

Молитвовал, имя нарек и крещение совершал приходской священник Григорий Михайлов при пономаре Александре Соколове в Верхнемазинской Покровской церкви». Эта находка была включена мною в биографический очерк, который вошёл в сборник «Имя любви Родина», также в книгу «Жизнь Дениса Давыдова и судьба его потомков», написанную в соавторстве с Ю.В. Козловым.

Младшему Давыдову не было и семи лет, когда его отец Денис Васильевич скончался.

– Да, в 1850 году Софья Николаевна отдала Вадима на воспитание в Пажеский корпус, потом он поступил в Императорскую (Николаевскую) военную академию. После этого начался путь боевого офицера. В 1855–1878 годах он принял участие в самых крупных военных действиях на Кавказе и в Крыму за интересы России. Служил также Казанским губернским воинским начальником, а затем начальником Казанского военного госпиталя. Из-за ранений он покинул службу, вышел в запас и поселился в родовом имении Денисовка в Ливенском уезде Орловской губернии. Владения Давыдовых в Орловской, Московской, Самарской и Симбирских губерниях были поделены между четырьмя сыновьями и двумя дочеря-



ми партизана. Вадиму Денисовичу в это время ему было 33 года, уже растил двоих сыновей, и ему досталось родовое имение Давыдовых – Денисовка в Ливенском уезде Орловской губернии и Дуровский лес при селе Воскресеновское Хвалынского уезда Саратовской губернии (ныне Радищевский район Ульяновской области). Вадим Денисович умер рано, в возрасте 48 лет. В то время оставшимся детям было всего от шести до девятнадцати лет. По завещанию Вадима Денисовича они получили в Саратовской губернии недвижимое имущество в общую собственность и числились хвалынскими помещиками.

– Денис, расскажите, какие документы, фотографии вы обнаружили в архиве своего деда.

– Вадим Денисович был женат на Марии Николаевне Сумароковой, в семье выросли четыре сына: Николай, Александр, Денис, Алексей и дочь Людмила. Недавно я начал заниматься оцифровкой архива своего деда Льва, который приходился Вадиму Денисовичу внуком. Там нашёл документ под названием «Выписка из нотариальной книги Ливенского уезда Орловской губ.», с сургучной печатью. Из него мы узнали, что 13 декабря 1908 года дворяне Денис Вадимович Давыдов и Александр Вадимович Давыдов лично и по доверенности совершили раздельный

акт. В их общем владении находилось «недвижимое имение, состоящее при деревне Денисовка, Малый Кривец тож, Ливенского уезда Орловской губернии, доставшийся по духовному завещанию покойного отца, генерал-майора Давыдова Вадима Денисовича». Подписан акт уступки братьями Александром, Николаем и Алексеем. В этом договоре устанавливается, что каждый из братьев должен платить по 100 руб. ежегодно своей матери Марии Николаевне Давыдовой. (М.Н. Давыдова на 40 лет пережила мужа, умерла в 1919 году. – С.У). В 1914 году, Денис Вадимович скончался.



Лев Денисович Давыдов. 1950

Дед мой рассказывал, что года за два до этого к 100-летию Отечественной войны 1812 года в селе Денисовка при старании Дениса Вадимовича был устроен Дом-музей Дениса Давыдова.

У моего деда Льва сохранились две дореволюционные фотографии. На снимке 1911 года видим супругу Дениса Вадимовича Елизавету Витольдовну с детьми. На фото 1916 года – уже повзрослевшие Давыдовы: Лев, Софья, Кира и Наталья. После революции потомки Давыдовых были вынуждены покинуть свою усадьбу. Зато через 60 лет в селе Верхняя Маза появился школьный музей, рассказывающий о легендарном партизане Денисе Давыдове.



Лев (внук Д.В. Давыдова), Софья, Кира и Наталья Давыдовы. 1916

– Экскурсоводы всегда с благодарностью отмечают роль Льва Денисовича. И в сборнике «Денис Давыдов у себя дома» я постаралась передать историю создания школьного музея в Верхней Мазе. Молодой учитель Александр Михайлович Бабин, руководитель краеведческого кружка, в 1983 году съездил в Москву на встречу с правнуком Дениса Васильевича Давыдова, и ваш дед, Лев Денисович, подарил музею копии фотографий нескольких потомков партизана. А в июне 1987 года вашего деда посетили наши юные краеведы. По словам ребят, Денис Давыдов на портретах современников и Лев Денисович были похожи как две капли воды. Денис, вы, будучи подростком, успели пообщаться с дедом. Расскажите, что слышали от него.

– В течение его долгой жизни с ним случались различные истории и чудеса. Приведу примеры. Хотя потомкам дворян были закрыты дороги в учебные заведения, Лев Давыдов окончил Московский сварочный техникум и до войны работал на строительстве нефтепровода Гурьев – Орск, оборудовал нефтебазы в Астрахани и Алма-Ате. В начале 1942 года по его заявлению с него была снята бронь, и он был призван в Красную армию. Попал на Юго-Западный фронт. Под Харьковом в первом же бою погиб почти весь стрелковый полк, а оставшиеся в живых однополча-



Денис Вадимович Давыдов, внук-поэта



Денис Давыдов-Громадин (в центре) среди гостей Давыдовского фестиваля. Верхняя Маза, 2019

не попали в окружение. Сохранилось такое воспоминание Льва Денисовича: «Иду по лесу, вдруг слышу: лошадь где-то фыркает. Спасла меня эта лошадь, выбрался на ней из окружения. Прадед на коне всю войну прошел, и меня коняка выручила».

В архиве Министерства обороны хранится приказ по 48-му стрелковому полку 38-й стрелковой дивизии, в котором есть строка о награждении медалью «За боевые заслуги» связного-почтальона роты красноармейца Льва Денисовича Давыдова «за то, что в бою 22–30 января 1943 года в наступлении на станцию Воропоново, высоты 147,5; 126,6 и город Сталинград – Донской фронт, несмотря на огонь противника, он аккуратно каждый день доставлял в штаб полка и подразделения полка газеты и письма бойцам и командирам, находящимся на передовой линии». Под Сталинградом был ранен в руку, на Орловско-Курской дуге – осколками в ноги и грудь, и тогда осколок засел в лёгком. Лев Денисович был награждён медалями «За оборону Сталинграда» и «За освобождение Варшавы». Войну закончил в германской Саксонии. После Победы Лев Денисович вернулся в Москву и многие годы работал в «Мосгазстрое». В мирное время награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

Мой дед дружил с правнуком А.С. Пушкина Григори-

ем Григорьевичем Пушкиным, тоже участником войны, общался с Н.А. Задонским, автором исторической хроники о Денисе Давыдове. Мой дед рассказывал о себе очень мало, зато много работал над генеалогией старинного рода Давыдовых и помогал музеям, также он помогал маме воспитывать меня и мою старшую сестру.

– Денис, что вы знаете о жизни своего отца, о его взаимоотношениях с Львом Денисовичем?

– Отец мой, Константин Петрович Громадин, родился в 1939 году в Клинском районе Московской области в простой многодетной семье. Во время войны немцы жили в их доме, а бабушка прятала всех пятерых сыновей в погребе под домом. Отец по окончании института физической культуры по специальности «спортивный массажист» работал в тренерском штабе различных команд: тяжёлая атлетика, волейбол, лыжные гонки, хоккей. В этот период он познакомился с моей мамой, они поженились, и в 1973 году родилась моя сестра Лидия. К сожалению, отец заболел и умер, когда ему было всего 45 лет. Лиде было 11 лет, мне только три года. Когда я чуть повзрослел, дед начал водить меня по музеям, гонял по спортивным площадкам. Дома своим гостям с гордостью показывал хоккейные клюшки, подаренные ему моим отцом. Они были подписаны всеми игрока-

ми сборной СССР по хоккею, когда наши игроки выиграли знаменитое противостояние с канадцами и забрали кубок Стэнли.

– Денис, а что сейчас в вашей семье напоминает о знаменитых предках? Кто является главным хранителем истории в вашей семье?

– Самой ценной вещью является простая шкатулка. Её после похорон деда на Донском кладбище в 1995 году передала моей маме, Елизавете Львовне, Лидия Степановна Малова, супруга Льва Денисовича во втором браке (мать моей мамы, Лидия Флорентьевна, умерла в 65 лет). В этой шкатулке лежат сохранившиеся документы, фотографии, также родословная Давыдовых, составленная Львом Денисовичем, награды деда. В данное время главной хранительницей семейной истории является моя мама, Елизавета Львовна. Она всю жизнь проработала финансистом, ушла на пенсию из МИД РФ. Мама понимает духовную и связующую роль семейных реликвий и своё отношение передаёт детям и внукам.

Я с юности увлёкся IT-технологиями, стал IT-специалистом, работаю над серьёзными проектами. С женой Александрой воспитываем двоих детей. Анечка ходит на танцы, в бассейн, на английский, готовится поступать в 1-й класс. У Лёвушки зубы прорезались, бегает на своих двоих и проявляет давыдовскую прыть. Внешне он очень похож на Давыдовых, особенно на Льва Денисовича. Дети наши любят семейные посиделки. Вот недавно все от души смеялись, когда мама вспоминала такой забавный эпизод о находчивости своего отца. В Денисовке Давыдовы поехали однажды всем семейством на выездку лошадей. Лев был маленький, и по его росту не было подходящей лошади. Тогда он быстро смекнул и вскочил на дворовую собаку. И бойко, с большим удовольствием катался на ней...

– Денис, благодарю вас за интересный рассказ о потомках Дениса Васильевича Давыдова. Действительно правы те, кто говорит: «И вечен род Давыдовых!»